
 

 

 

ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO SETORIAL DE EXTENSÃO E CULTURA DA 
UFJF, REALIZADA NO DIA 30 (TRINTA) DE AGOSTO DE 2022 (DOIS MIL E VINTE DOIS), 
ÀS 14 (QUATORZE) HORAS DE FORMA PRESENCIAL. Aos 30 (trinta) dias do mês de agosto, 
às 14 (quatorze) horas, reuniram-se para reunião ordinária do mês de agosto do Conselho Setorial de 
Extensão e Cultura (CONEXC), de forma presencial, regimentalmente convocada sob a presidência da 
Senhora Pró- Reitora Ana Lívia Coimbra, a Pró-reitora Adjunta de Extensão, a professora Fernanda Cunha 
Sousa, o professor Marcelo Silvério (Representante titular dos Coordenadores de Projeto – Área Saúde), o 
professor Jordan de Souza (Representante titular dos Coordenadores de Projeto – Área Trabalho), a 
professora Mayra Guedes (Representante suplente de Coodenadores de Projeto – Área Educação), servidora 
técnico-administrativa Devani Domingues (Representante suplente dos Coordenadores de Projeto – Área 
Cultura), o discente Carlos Alexandre Pires (Representante titular do Conselho Setorial de Graduação), o 
professor Márcio José Campos (Representante suplente indicado pelo Conselho Setorial de Pós-Graduação), 
o professor Neil Almeida (Representante titular de Coordenadores de Projeto – Área Cultura), a servidora 
técnico-administrativa Marcélia Paiva (Representante titular dos Servidores Técnico-Administrativos 
indicada pelo Sindicato dos Trabalhadores Técnico-Administrativos em Educação das Instituições Federais 
de Ensino no Município de Juiz de Fora – SINTUFEJUF), a senhora Priscilla Fonseca (Representante titular 
da comunidade – Campus Juiz de Fora), o professor Frederico de Paula (Representante suplente de 
Cordenadores de Projeto – Área Direitos Humanos e Justiça), a professora Márcia Cristina Vieira Falabella 
(Representante titular de Coordenadores de Projeto – Área Comunicação). Justificaram ausência as 
conselheiras Márcia Falabella (Representante Titular dos Coordenadores de Projeto – Área Comunicação), 
Erika Savernini (Representante suplente dos Coordenadores de Projeto – Área Comunicação), Rosana 
Ribeiro Felisberto (Representante Titular dos Coordenadores de Projetos - Área Direitos Humanos e Justiça) 
e Ana Paula El-Jaick (Representante Titular indicada pelo Conselho Setorial de Pós-Graduação). Ordem 
do dia: I – Aprovação das atas dos dias 13/04/2022 e 20/05/2022. A professora Ana Lívia Coimbra 
consultou os conselheiros se gostariam de apontar alguma modificação nas atas. Não havendo 
manifestações, as duas atas foram aprovadas por unanimidade. II – Leitura do Expediente e 
Comunicações da Presidência. A presidente do Conselho iniciou a reunião, cumprimentando a todos e 
destacando a comemoração dos dez anos do Campus de Governador Valadares. Destacou o 
comprometimento da comunidade acadêmica daquele campus e que a Extensão continua sendo fator de 
indentificação da instituição no município e que, entre as ações que ocupam os primeiros lugares nos 
resultados dos editais da PROEX, sempre estão programas e projetos do Campus de Governador Valadares, 
com altas pontuações. A conselheira Devani Tomaz complementou, dizendo que a comemoração dos dez 
anos da UFJF em Governador Valadares trouxe muita alegria para a comunidade acadêmica. Então, a Pró-
reitora de Extensão informou o Conselho sobre os Projetos de Extensão Tecnológica recentemente 
viabilizados por parceria firmada com a Prefeitura de Juiz de Fora, a saber: Plano Principal Municipal de 
Fortalecimento da Vigilância das Causas Extenas e Senso Diagnóstico da População Adulta em Situação de 
Rua. Informou a todos e todas da saída da TAE Aline Avellar, jornalista até então lotada na PROEX, para 
Diretoria de Imagem Institucional. III- Ordem do dia – 1. Processos ou Proposições que independem de 
parecer - 1.1 Avaliação dos editais da PROEX: 04/2022 – Programas e Projetos de Extensão de Demanda 
Espontânea, com a concessão de bolsas; 05/2022 – Projetos do Programa Boa Vizinhança – campus Juiz 
de Fora; 06/2022 – Projetos do Programa Boa Vizinhança – Campus Governador Valadares. A presidente 
do Conselho relatou que houve uma diferença no edital 04/2022 em relação às edições anteriores, pois 
algumas das propostas submetidas não se caracterizaram como extensão segundo seus avaliadores, e, 
portanto, foram reprovadas. Avaliou que esse movimento pode ser relacionado ao corte de bolsas sofrido 
em todas as áreas, fazendo com que busquem-se outras alternativas para a obtenção de bolsas para ações 
desenvolvidas em diversas áreas. Informou que algumas dessas propostas configuravam-se ainda como a 
formalização de ligas acadêmicas, com atuações voltadas para a comunidade acadêmica, e destacou a 
importância de o foco principal das ações extensionistas ser a comunidade externa à UFJF. O conselheiro 
Marcelo Silvério avaliou que houve um aperfeiçoamento do formulário de submissão de propostas aos 
editais de extensão, o que provocou estranhamentos iniciais em algumas pessoas. Mas ponderou que tais 
modificações foram debatidas em outro momento neste Conselho e que o resultado foi positivo. Ressaltou 
que o fato de haver projetos com notas altas não contemplados com bolsas é um problema, principalmente 
de ordem  orçamentária, e que é fundamental um debate sobre as Ligas Acadêmicas na Universidade, seu 
registro, vinculação, regulamentação e funcionamento, reforçando que as ligas podem desenvolver ações de 
extensão. A conselheira  Mayra Guedes pediu mais informações sobre as ligas e suas atividades. O 
conselheiro Marcelo Silvério explicou que as ligas acadêmicas são comuns na área da saúde e normalmente 
constituem uma organização de alunos que se interessam por determinado assunto da sua futura profissão e 



 

 

passam a desenvolver atividades de ensino, pesquisa e/ou extensão relacionadas a esses assuntos. Mas 
destacou que algumas delas se caracterizam como um movimento mais amplo. Então o conselheiro Carlos 
Alexandre disse que, apesar de as ligas serem mais comuns na área da saúde, começam a surgir em outras 
áreas, como a engenharia, sendo algumas mais voltadas para pesquisas e outras para extensão. A professora 
Ana Lívia Coimbra apresentou a todos e todas a servidora técnico-administrativa em educação (TAE) 
Eduarda Knaip, servidora de referência na PROEX para a atividade de monitoramento e avaliação das ações 
de extensão e que, portanto, auxiliaria na apresentação da avaliação feita pela equipe a partir do resultado 
dos editais em discussão. A TAE Eduarda Knaip apresentou os resultados dos editais, entre outras 
informações, as quais seguem detalhadas a seguir: foram aprovados, no edital 04/2022, 36 (trinta e seis) 
programas, sendo 09 (nove) redirecionados pelos avaliadores para a categoria de projetos, por suas 
características, e 02 (dois) reprovados por não terem sido caracterizdos como extensão pelos avaliadores. 
Foram aprovadas como projetos 412 (quatrocentas e doze) ações, 26 (vinte e seis) foram descaracterizadas 
como extensão por seus avaliadores e 9 (nove) foram reprovadas por nota. A nota de corte para a distribuição 
de bolsas entre os programas foi de 80,5 (oitenta e meio) pontos e entre os projetos foi de 85,5 (oitenta e 
cinco e meio). Recuperou-se ainda a informação de que, após os cortes orçamentários sofridos pelas 
universidades em 2021, o total de bolsas de etensão, passou para 500, sendo 21 delas direcionadas para a 
Extensão em Interface com a Pesquisa e 479 para as demais ações. Dessas 479 ações, 120 são direcionadas 
para ações estratégicas, a saber: Jardim Sensorial (03), Programa Boa Vizinhança de ambos os campi (21), 
Boa Vizinhança – Línguas (24), Cursinho Popular – Juiz de Fora (04), Cursinho Popular – Governador 
Valadares (02), Centro de Ciências (25), Jardim Botânico (34), Farmácia Universitária (02), INTECOOP 
(04), além de 09 bolsas destinadas ao Programa de Gestão em Extensão Universitária, vinculado diretamente 
às atividades da PROEX. A professora Mayra Guedes perguntou sobre as bolsas recebidas por meio de 
Emenda Parlamentar, salientou que muitos alunos precisam das bolsas para se manter na universidade e que 
é necessário, no caso das emendas, deixar claro para esses discentes que podem ocorrer atrasos nos 
pagamentos. A professora Ana Lívia Coimbra explicou que pode haver atrasos por questões relativas à 
tramitação de repasse de verba federal para esses pagamentos, que independem da universidade. Isso gera 
descontentamento, de fato, mas os editais trazem explicíta a informação de que o pagamento de bolsas 
depende de disponibilidade orçamentária e tem sido orientado pela PROEX que os coordenadores de 
projetos com essa forma de financiamento deixem essa possibilidade clara para os candidatos já no ato da 
seleção. Explicou, então, que, como, na distribuição inicial de bolsas feita pela PROEX, muitos projetos 
com notas elevadas ficaram sem bolsa, a Pró-reitoria de Extensão usou de sua prerrogativa administrativa e 
alocou mais 21 (vinte e uma) bolsas ao edital de demanda espontânea, 16 (dezesseis) das quais foram 
retiradas dos projetos de Extensão em Interface com a Pesquisa, que passaram, então, a ser pagas por meio 
de Emenda Parlamentar, além de 05 (cinco) bolsas realocadas do Programa de Gestão em Extensão 
Unviersitária da PROEX. A professora Ana Lívia Coimbra explicou, então, o processo de elaboração e 
divisão de bolsas entre os editais do Programa Boa Vizinhança – Juiz de Fora e do Programa Boa Vizinhança 
– Governador Valadares, elaborados a partir de levantamento de demandas feito pela equipe da PROEX, 
com o apoio do setor de Extensão do campus de Governador Valadares, por meio de formulários enviados 
para representantes de diferentes segmentos da comunidade preencherem. Essas demandas foram 
trabalhadas, compiladas e apresentadas à comundiade acadêmica juntamente com os editais dos referidos 
programas. Após concluído o período de inscrições, o Programa Boa Vizinhança – Juiz de Fora teve 19 
(dezenove) propostas aprovadas e o Programa Boa Vizinhança – Governador Valadares, 2 (duas) propostas, 
e 1 (uma) bolsa será alocada a cada uma dessas propostas. Assim, após as realocações feitas, as 500 bolsas 
destinadas à extensão no ano de 2022 foram divididas da seguinte forma: 371 para o edital 04/2022, 120 
para os programas estratégicos anteriormente detalhados, 09 para o Programa de Gestão em Extensão 
Unviersitária da PROEX. 1.2 Eleição de Suplente do CONEXC no CSPP (Conselho Setorial de Pós-
graduação e Pesquisa). Os conselheiros presentes foram consultados sobre a disponibilidade para assumir 
um dos assentos de suplente do CONEXC no CONSU em virtude do afastamento da Conselheira Tayara 
Lemos para pós-doutorado. Como nenhum dos presentes pôde assumir tal função, ficou acordado que esse 
tema seria trazido novamente ao conselho em breve. 1.3 IV Mostra e VI Congresso de Extensão da UFJF. 

Foi apresentada a proposta da PROEX para VI Mostra de Extensão e IV Congresso de Extensão. A 
professora Ana Lívia Coimbra informou que não havia ainda data prevista para a Semana da Ciência, 
Tecnologia e Sociedade da UFJF, já que a data da Semana Nacional da Ciência e Tecnologia, seguida pela 
UFJF, ainda não tinha sido definida. Informou ainda que, assim que essa data fosse definida, e a Pró-reitoria 
de Pós-graduação e Pesquisa (PROPP) organizasse as atividades na UFJF, a Pró-reitoria de Extensão 
participaria de alguma atividade do evento. A conselheira Devani Tomaz expressou que o tema proposto 
para a VI Mostra de Extensão, a saber, “A extensão que fizemos, a extensão que faremos” foi bem recebido 
pela comunidade extensionista de Governador Valadares. O conselheiro Marcelo Silvério sugeriu que a VI 
Mostra fosse feita entre os meses de setembro e outubro e perguntou sobre a abordagem da pandemia e da 



 

 

curricularização pelos eventos. A presidente do Conselho respondeu que a curricularização já tem sido muito 
debatida nas edições anteriores, por isso não seria o tema principal, mas seria abordada com atividades 
específicas no congresso de extensão. Já o tema da pandemia será tratado em uma mesa-redonda específica, 
além da premiação às ações de extensão voltadas para o enfrentamento e combate à COVID-19. Ressaltou 
ainda que todas as questões levantadas serão consideradas no desenho final desses eventos. O Professor 
Álvaro Quelhas defendeu que a formulação proposta expressa a ideia de novo tempo, em que a Universidade 
pode fazer mais pela sociedade e pela própria Educação Pública brasileira, ao propor a reflexão  sobre o 
caminho até aqui e o que se coloca para o futuro. A TAE Eduarda Knaip apresentou, então, a proposta de 
abertura da Mostra com a mesa redonda “Impactos da Covid-19 no reordenamento da extensão 
universitária”, além  das modalidades de participação propostas para este ano: relatos de experiência, rodas 
de conversa, vídeos. A professora Ana Lívia Coimbra destacou que essa proposta será também apresentada 
para o comitê de extensão de Governador Valadares, pois a mesa redonda foi pensada inicialmente para 
convidar dois extensionistas: um do campus de Juiz de Fora e outro de Governador Valadares. A TAE 
Eduarda Knaip explicou que a equipe está trabalhando também no e-book com os trabalhos das mostras 
dede 2016, destacou que a proposta da PROEX é que a edição deste ano ocorra de maneira mista, 
contemplando tanto a modalidade presencial (rodas de conversa) quanto remota (relatos de experiência e 
vídeos a serem divulgados nos canais da PROEX). No encerramento da Mostra, haverá a premiação dos 
trabalhos avaliados, a Menção Honrosa às ações de extensão da UFJF de prevenção e enfrentamento à 
Covid- 19. A PROEX pretende ainda lançar durante o evento um aplicativo de georreferenciamento das 
ações de Extensão em ambos os campi da UFJF. A presidente do Conselho propôs, então, que fossem 
retirados nomes dentre os conselheiros para atuar na comissão organizadora dos eventos, juntamente com 
os membros da equipe da PROEX. Os conselheiros Álvaro Quelhas e Carlos Alexandre Pires se dispuseram 
a participar e seu nomes foram aprovados por unanimidade. IV – Comunicações do Plenário. Não houve 
comunicações do plenário. V – Assuntos Gerais. Não havendo mais considerações, a Pró-reitora de 
Extensão agradeceu a presença de todos e todas e declarou encerrada a reunião. E, para constar, lavrei a 
presente ata, que transcrevo, dato e assino.  

 

Profª. Fernanda Cunha Sousa   Karoline Pacheco de Melo 

Pró-Reitora Adjunta de Extensão Secretária Executiva do Conselho Setorial de 

Extensão e Cultura em exercício 

 

 

 


